

# 來自大陸第一代華人的政治覺醒

原創 2018-01-01 Steven Chen 美國華人  
 微信號 chineseamericans  
 功能介紹 美國華人公眾號由在美國的華人志願者于2014年初創辦。秉持客觀、理性和包容的原則報道美國華人關心的事件和人物。力圖成為美國華人和世界各地華人交流的互聯網新媒體平台。  
 編者按

1979年中美恢復外交關係後的近四十年里幾百萬華人從中國大陸來美國讀書、工作或與親屬團聚，很多人選擇了留在美國。今天，大陸移民群體已經成為在美華人中數最多的一個分支。有很長一段時間，這個群體總體的參政積極性不高，幾乎沒有自己的政治代表和組織。2014年，加州的SCA5改變了這一切，從那時起來自大陸的第一代華人走上了政治覺醒的路。華人參政起步艱難，過程中有酸有辣，有苦有甜。曾著文“美國華人兩百年”(文章鏈接)的作者對此做了回顧並提出了願景。

## 在美華人人數結構的歷史演變

雖然同為華人，不同時期、不同地方來美國的華人有不同的特色。為了更好地掌握在美華人的政治動態，我們需要瞭解在美華人人數結構的歷史演變。

1943年以前：華人在美國有兩百年的歷史，但是由於“排華法案”以及其他限制和排斥華人的歧視政策，在美華人的數量一直徘徊在十萬人左右。那一時期的華人以大陸來的華工以及他們的後代為主。王清福是他們的代表人物，中華會館，同源會都是他們的代表組織。1943年至1949年：第二次世界大戰期間中國成為美國的同盟國，阻礙兩國關係的“排華法案”被廢除。當時的國民政府開始向美國派遣留學生，他們大多學業有成，事業上有所建樹——華裔諾貝爾獎獲得者李政道，楊振寧就是那一代中最為出色的代表。也正是從那個時期起，在美華人人數開始慢慢增加，並回陸到十萬人以上。

1949年至1979年：中華人民共和國成立後的前三十年里，中美交流停滯。這段時間來美的華人主要來自台灣、香港等地，這個群體人數不少，在多個領域取得了成就，不乏參政議政人物。全美首位華裔女市長李琬若便是眾多成功人士之一。以1979年之前來美華人為主體的華人組織也很多，比如“百人會”就是著名的代表。到1979年，在美華人人數接近一百萬。

1979年至今：中美復交，在以後的四十年里，大批年輕人從中國大陸來美留學工作。這期間雖然還是有很多從台灣、香港等地來的移民，但由於中國大陸人口基數巨大，短短幾十年間，從中國大陸來美的人數遠遠超過從台灣、香港等地來美的華人，徹底改變了在美華人的口結構。今天，在美華人人數有五百萬，其中一半左右是從中國大陸來美的第一代華人或他們的孩子。

大陸來的第一代華人初來乍到時對美國政治還比較陌生，再加上迫切需要為養家餬口而打拼，在很長一段時間里，我們整體的政治參與度不高。2014年加州的SCA5給這一群體的參政議政提供了契機。一時間，以大陸來的第一代華人為主體的組織應運而生。橙縣俱樂部(TOC)，聖地亞哥亞裔平權會(SDAAFE)，硅谷華人協會(SVCA)等組織就是在這個時期成立的。而後的梁警官、陳霞芬、郝小星等維權事件都促使更多大陸來美的第一代華人參與政治。我們在微信上辯論議政，走上街頭遊行抗議，顯然已經成為美國政治積極性最高的群體之一。2016年9月，一個以大陸來的第一代華人為主體的全國性組織——美國華人聯合會(UCA)在首都華盛頓DC召開了第一次大會，吸引了四百多人參與。現在UCA有了芝加哥、威斯康星等分部。著名的亞裔組織APAPA和80-20也吸引了很多大陸來的第一代華人。

下面是以大陸來的第一代華人為主體，鼓勵華人參政議政(Civic Engagement)的組織(名單排列不分先後；有些組織雖然也是以大陸來的第一代華人為主體，但名稱上明確說明是亞裔組織，就不在此列舉了，因為本文是一篇關於美國華人的文章。)

下列組織的理念可能不盡相同，不過他們都代表一部分大陸來的第一代華人的聲音，是一種民主實踐。相信隨着時間的推移和經驗的積累，這些組織的運作會越來越成熟。美國華人聯合會(UCA)

美華聯盟(ACASI)  
 聖地亞哥華人聯盟(ACA)  
 休士頓華裔聯盟(HCA)  
 橙縣俱樂部(TOC)  
 華人權益服務社(CBC)  
 硅谷華人協會(SVCA)  
 美國華人全國委員會(NCCA)  
 美國華裔聯盟(CAA)  
 猶他州華人聯合會(UCAU)  
 (注：UCA的初期與NCCA是同一個組織，後來成為兩個獨立的組織。)

在這期間，很多大陸來的第一代華人披掛上陣，競選各級政務官。在美國競選是一件很辛苦的事情，不僅需要自己籌措資金、遊說選民，往往還要應付反對者的攻擊。因而競選過程也自然成為一個很好的發聲和展示華人實力的機會，對競選人的能力是一個很好的檢驗和鍛煉。不管競選結果如何，都對提陸華人群體在美國

考建華(Marlboro, NJ)  
 沈天鹿(Millburn, NJ)  
 徐璋(Marlboro, NJ)  
 王晴佳(Cherry Hill, NJ)  
 錢維正(Summit, NJ)  
 吳元之(Austin, TX)  
 孫建國(Milwaukee, WI)  
 施俊(Great Neck, NY)  
 (筆者收集到的組織和個人名單信息有限，請大家通過留言補充。)

維護美國華人的長久利益  
 為了維護我們的長久利益，僅僅努力爭得自己的權益還遠遠不夠。以猶太人為例，二次大戰前，歐洲的猶太人很成功，他們上最好的大學，有最優秀的科學家、銀行家，而且有強大的政治影響力。但是，當時的歐洲處於原始資本主義時期，貧富差距很大；窮人沒有社會保障，一旦出現嚴重的經濟危機，成功的猶太人就成為

同時也容易找到與自己持相似觀點的人，為各種組織的建立和推廣提供了便利。微信平台同時也成為組織和動員工作最有效的工具——人們可以在微信上發起倡議、進行募款，參加各種活動的接龍。可以說微信是大陸第一代華人政治覺醒的大功臣。事實上，微信傳播消息之快之廣，有其優勢更有其弊端。我們必須認識到，微信也是虛假消息和別有用心謠言最普遍的滋生地和發酵池。赤裸裸的煽動仇恨的語言，還有互相間的謾罵和攻擊，都在微信上常見。如此更造成大陸來的第一代華人內部嚴重分裂，立場相左的派別之間互相對立，這些問題對我們華人整體的長久發展非常有害。因此很多有識之士大聲疾呼：維護文明議政！美華聯盟的“美華史記”寫作組提出了“維護斯文”的口號。

到目前為止，在美華人中使用微信的往往是大陸來的第一代華人。可以說微信世界所代表的是大陸來的第一代華人參政議政的文明水準，希望在新的一年裡，大家能夠抱着開放的心態，互相尊重、傾聽和包容，共同努力打造一個良好的微信參政議政的環境。走出虛擬的中國城——微信圈

微信雖然給大陸來的第一代華人提供了諸多方便，但是它也有把我們從美國社會孤立出來的副作用。一兩百多年前，我們的先人因為英文和文化差異等原因，受到歧視，只能生活在封閉的中國城。我們這一代人來美國時，依仗受教育程度較高和中國地位強大的優勢，加之美國的社會更包容和更加多元化，直接融入了美國社會。但是最近幾年興起的微信相當於在美國建了一個巨大無比的虛擬中國城，把大陸來的第一代華人封閉在里面。如果我們把微信作為最主要的政治信息來源，就會造成消息閉塞和自我隔離的後果。所以很多有識之士竭力倡議我們一定要走出微信圈，從英文媒體獲取信息，走入社會與各個族裔的人打交道，主動瞭解他們的想法，告訴他們我們的想法以期達到共識。同時我們也要讓各個政治人物和組織，特別是華裔或亞裔政治人物及組織瞭解和重視大陸來的第一代華人的政治訴求。

目前在美國政壇比較有影響力的華裔政治人物往往是在美國長大的華二代。較為知名的人物有國會議員劉雲平、孟昭文、趙美心以及2018年加州州長候選人、現任州財務長的江俊輝。由於他們有比較大的政治影響力，在很多時候我們需要他們的協助。比如，大陸來的第一代華人科學家陳霞芬和郝小星被聯邦政府不公平對待時，劉雲平挺身而出為他們主持公道，在國會組織聽證會，責成政府相關部門修改條例以避免類似事件再次發生。

這些華二代政治人物在美國長大，他們的觀點與我們在美國長大的孩子比較接近，但可能與我們的不完全吻合，所以我們要努力讓他們瞭解我們這一群體的政治訴求，贏得他們的理解和支持。

伴隨着政治實力而來的是政治責任  
 當我們的政治力量還很薄弱的時候，我們無法左右美國政治，當然對美國的政治也不負什麼責任，我們可以作為一個旁觀者對美國的政治進行表揚或批評。但是我們現在已經有了相當可觀的政治實力，而且這個政治實力很有可能與日俱增。所以我們現在急需換位思考，承擔起相應的責任。特別是在華裔以及亞裔群體里，我們已經有了舉足輕重的實力。從人數方面來說，大陸來的第一代華人已經超過從台灣、香港等地來的華人，也超過了在美國出生的華人。我們現在要承擔起團結所有在美華人的責任。在亞裔人口中，華裔是最大的一分支，也是比較成功的一個分支，我們有責任幫助其他亞裔共同提高。

結語  
 對於大陸來美的第一代華人，我們現在處在一個非常獨特的時期。因為種種原因，我們承擔了在美華人參政議政的重要角色。我們要珍惜這個角色和隨之而來的責任。從目前的政治形勢看，美國將逐步收緊移民政策。將來不管是從中國大陸還是別的地方來的華人移民都將受到限制，而在美國生長的華人人數會繼續增加。二十年後，土生土長的美國華人(包括我們的後代)人數將超過所有第一代華人。到那時他們將會成為美國華人的主角。筆者希望，二十年以後當我們的後代書寫美國華人歷史的時候，他們會為我們現在的所作所為感到驕傲。  
 注：李琬若(Lily Lee Chen)出生在天津，十二歲去台灣，二十五歲來美國，是第一位華裔女市長，被四位美國總統任命為顧問。



海灘清潔



UCA 第一次大會

社會的地位和參與度起到了推進作用。

以下名單列舉了最近幾年在選舉中勝出或曾經勝出的大陸來的第一代華人：

- 邵陽(Fremont, CA)
- 王耀明(Union city, CA)
- 鄭琳(Carmel, IN)
- 孔軒(Acton, MA)
- 張毅(Acton, MA)
- 沈安平(Newton, MA)
- 支左(Lakeland Shores, MN)
- 顧泓彬(Chapel Hill, NC)
- 謝蘭(Montgomery, NJ)
- 張迎潮(West Windsor, NJ)
- 梁智(Englewood Cliffs, NJ)
- 施景渭(Edison, NJ)
- 王朝勃(Edison, NJ)
- 王益平(Montgomery, NJ)
- 于雷(Montgomery, NJ)
- 彭曉寒(Edison, NJ)
- 楊立友(Plainsboro, NJ)
- 徐義保(Plainsboro, NJ)
- 仲宇(Plainsboro, NJ)
- 劉建翔(Millburn, NJ)
- 劉娟(Marlboro, NJ)
- 洪利武(East Brunswick, NJ)
- 沈小樂(Livingston, NJ)
- 徐璋(Marlboro, NJ)

替罪羊。吸取了在歐洲的慘痛教訓，美國的猶太人致力於幫助美國的貧困階層，調和階級及種族矛盾。他們也參與各種慈善活動，努力贏得人們的尊敬。

這幾年來，大陸來的第一代華人在積極爭取自己權益的時候，也致力於打造我們自身的社會形象。關心社會各階層的人，做義工，參與社區學區建設，這些活動中都經常出現我們華人的身影。我們的孩子給想要報名當兵但是成績不夠好的其他族裔的高中生補課，我們去老人院幫助各族裔的老人，我們去公園植樹，去海灘清潔。

這裡必須特別提到的是今年8月休斯頓五百年一遇的洪水災害，造成無數人失去家園。休斯頓是華人聚居區，水災發生時，很多華人組織起來，投入到救災活動。微信上我們看到很多有船的人公佈他們的電話號碼，讓需要的人聯繫。休士頓華裔聯盟(HCA)等組織在災後重建上出錢出力幫助各族裔的災民，UCA等組織也提供募款幫助。大災面前華人積極參與救援，這樣的行為對樹立華人形象起到了非常好的作用。

微信是一把雙刃劍  
 來自大陸的第一代華人的政治覺醒與同時期出現的微信是分不開的。微信為大家提供了溝通交流和討論政治的平台，在這個平台上，每個人都有發聲的權力，



UCA 威斯康星分部



APAPA



休斯頓華裔聯盟(HCA) Sunrise 義工隊洪水救災



UCA 芝加哥